

责任编辑：程莉莉  
新闻热线：(010)84151095  
E-mail:grrbmgz@163.com

## 【一周大小事】

### 一犯罪团伙拘禁务工者 逼迫其拔萝卜

据齐鲁网 11月29日报道，近日，在山东寿光上演了现实版的“周扒皮”。一犯罪团伙在网上发布虚假招聘信息，声称日工资300元，将20多个务工者骗来并拘禁，逼迫务工人员拔萝卜。目前，8名嫌疑人被一锅端，务工人员得救。一务工者哭诉：“早上2点半起，晚上6点才收工，干活慢就打，回去就把我们锁起来。”

【点评】“周扒皮”是著名作家高玉宝笔下的恶霸地主，为了让长工们能多干些活，半夜三更起来学鸡叫让长工劳动，惹人憎恨。与“周扒皮”压榨劳动人民的性质还不同，山东寿光的犯罪团伙还涉嫌非法拘禁20多名务工者，这是对他们人身权利和劳动尊严的侵害。还好民警及时破案，解救了他们。接下来，犯罪团伙也将遭受法律的严惩。在此，笔者提醒农民工朋友，在找工作的时候，一定要通过正规渠道或者熟人介绍，不要轻信网上所谓的“高薪”。

### 山东一企业发生煤气泄露 已致10名工人死亡

据新华网 11月30日报道，11月29日17时50分左右，山东富凯不锈钢有限公司发生煤气中毒事件。据初步核实，事故发生在该公司一生产车间，工人在检修煤气管道时发生煤气泄露。截至30日凌晨，山东邹平县一家企业的煤气中毒事件已致10人死亡。

【点评】往往等到事故发生后，我们才知道“安全”二字值千金，但造成的生命和财产损失，已经再也无法挽回。山东富凯不锈钢有限公司的此番事故以10条生命的代价向世人展示了忽视安全生产的教训。这一事故给工人施工、企业管理、相关部门监管，都敲醒了警钟。只有强化安全管理，才能防患于未然；只有强化问责，对事故一查到底，严肃追究相关责任人，才能消除一些人的侥幸心理和麻木意识，倒逼其举一反三，弥补漏洞，避免类似事故再次发生。

### 哈尔滨一工房着火 工人一年血汗钱成灰

据央广网 11月28日报道，11月25日中午，在哈尔滨一处数百平方米的双层工人临时住房发生大火被烧毁，在外干活的工人都没有抢出自己的物品，有的只剩下随身衣物，还有人苦干一年的血汗钱都烧毁。

【点评】农民工省吃俭用，辛苦苦了一年的钱就这样付之一炬，着实令人心痛，这样的情况并非个例。例如，去年初，在上海打工的几位农民工的宿舍不慎起火，他们一年辛苦攒下的工钱被烧去大半。此事给农民工两个警示：一是一定要注意防范火灾，外出工作时一定要注意断电、平时也不要住在工棚内抽烟；二是工钱最好存到银行或者寄回家。

### 地铁有空位 农民工却不肯坐

据央广网 11月30日报道，近日，南京地铁10号线上，车厢里明明有很多空位，两名农民工却坐在地上，可能是怕把座位弄脏。网友顺手拍下照片传到网上，“觉得很心酸”。其中一位农民工表示，此前他曾在坐轻轨时被人抛过白眼，自那之后，即使有空位也不想坐。

【点评】从报道来看，由于曾经遭受过白眼和歧视，自尊心受到了伤害，农民工才选择有座不坐的。如果周围的市民看到农民工兄弟在身边时，都投去善意的目光，他们还会选择坐在地上吗？如今人们能够关注到这一现象，并“觉得很心酸”，这本身是一件好事。农民工是城市的建设者，他们也是城市的一分子，他们理应得到理解与尊重。不过，从农民工来说，如何改善自身以更好地融入周围环境，也是成为新市民必须学习的一课。

(点评 杨召奎)

# 定期为农民工体检的建筑企业微乎其微

大多只停留在爱心行为层面；农民工体检常态化机制亟待建立

本报记者 车辉  
本报通讯员 黄凯

11月中旬，在北京的强降雪天气中，中建三局北京公司通州10片安置房项目启动了“我要去北京——万名农民工免费体检”大型公益活动，该活动将覆盖1万多名农民工。截至目前，该活动已完成了2000多名农民工的免费体检。

《工人日报》记者在现场及随后采访发现，虽然体检对建筑农民工非常重要，但建筑农民工体检在一线项目工地不能完全普及，农民工体检常态化机制亟待建立。

**现场：**  
**工地上大多数人不重视体检**

启动仪式现场，来自河北的脚手架工李华北和300位工人坐在临时帐篷里一起聆听了介绍。李华北已打工16年，辗转各地从未做过体检。他和大多数工友一样并未意识到体检的重要性，直到年前，一次工友在施工中由于心肌梗塞不慎坠落，这次悲剧让李华北深受震撼。

得知公司组织这次大型免费体检活动时，李华北在班组里第一个报了名。“工地里的大多数人都没有很重视体检，但我觉得积极参加健康体检是对自己也是对家人负责。”李华北对记者说，他拉了好几个工友参加本次免费体检。

中建三局北京公司总经理、党委书记许涛表示，公司为这次体检活动投入大量人力、物力、财力，不仅是公司践行社会责任的有力举措，也是想通过此举提升广大农民工对自身健康的关注。

通州10片安置房项目经理黄平把这次免费体检纳入到项目“一站式”职工服务体系中，该体系包括项目流动书屋、职工活动室、心理咨询室等。农民工声涛在这里经历过农民工集体婚礼、子女夏令营和父母首度行。

“参加体检特别高兴，之前觉得这一切距离自己有点远，觉得自己享受不到。”

据介绍，本次活动周期25天，涉及37个项目。中建三局北京公司将分6个批次对在京所有项目的农民工开展一次全身体检，涉及1.2万余人。该公司联合中建三局医院奔赴包括天津、河北在内的多个项目，确保免费体检取得实效。

在结束所有体检项目的两天后，程声涛如愿拿到体检报告，“一切正常”，体检报告上

有医护人员针对他血压偏高的具体建议。程声涛针对自己的身体状况拟定了锻炼计划，在他看来，保持一个好的身体状态是干好工作的前提。

**提醒：**  
**体检对建筑农民工很重要**

在临时搭建的帐篷里，该工地第一批参加体检的40位农民工在志愿者的引导下有序走进体检区，医护人员为他们安排一般项目、抽血检查、心电图、肺活量、外科、内科等8个体检项目。

记者发现，很多农民工是第一次参加体检，普遍缺乏基本的健康知识，一些人甚至觉得只有身体不好的人才会得病，“有点小毛病扛一扛就过去了”。

在这样的情况下，在场的医护人员对一些医学常识进行了耐心解释，打消他们的疑虑。一位医生还特地告诉他们，社区医院是国家的，不是私人的，大家都可以去就诊。

虽然这些农民工对体检并不完全了解，但是记者在随后采访中了解到，体检对他们十分重要。

“由于工作环境的原因，建筑农民工的肩周、心肺、肠胃等都会出现隐患，早发现就能避免职业病的出现。但由于多方面原因，真正能做到定期健康体检的农民工还是微乎其微，这几乎导致了建筑工人健康体检的被‘边缘化’。”北京一位社区卫生服务站的医生告诉记者，很多用工单位不会费心给农民工体检，社区卫生服务站里就经常会碰到一些农民工，本身对医院不了解，因而有些抵触，可以说，组织农民工来体检的单位数量有限，能够主动自觉定期进行身体健康检查的农民工个体更是寥寥无几。

**呼吁：**

**体检常态化机制亟待建立**

记者留意到，出席活动的相关负责人在为中建三局北京公司此举点赞同时，也呼吁农民工体检常态化机制亟待建立。

据记者实地采访发现，能够大规模定期组织农民工体检的企业微乎其微。多数企业会让农民工自己去体检来提供健康证明。

河南农民工余峰说，对于自己的身体状况也往往是凭借生活经验，认为累了就是需

要休息，不累就代表身体健康。

“办公室里的人才会去体检，有的地方连合同都没有。平时一次体检都好几百元，谁舍得花那么多钱？”农民工贾东升说。

记者了解到，建筑企业大规模地组织农民工体检目前没有形成常态，多见于零星的行动。一位长期从事体检工作的医生就告诉记者，每年接待了不少企事业单位的体检，但几乎没有专门组织农民工来体检的，几乎没有接待过农民工个人。

慈铭体检一位工作人员告诉记者，农民工体检难，首先难在农民工自身缺乏健康意识，因而不愿意花钱体检。所以，改变农民工体检难的现状，首先应从农民工自身的健康意识抓起，要引导他们关注健康问题。

此外，由于农民工本身流动性较大，而且维权意识差也是原因之一。“农民工的体检只停留在企业爱心行为层面上是不够的。”有专家指出，改变农民工体检难的现状，除了依靠用人单位，还需要多方合力。除了免费体检的爱心活动之外，政府还可以为农民工体检出台一些优惠政策，调动各方力量，同时，安监、卫生等部门应加强对企业的监管，督促用人单位改善劳动条件，保障劳动者的身体健康和合法权益。

本报报道引发关注，马宝祥获评阿里公益“天天正能量”一等奖

## 青海捐资助学农民工获万元奖励

能量证书。

农民工马宝祥只有初中文化，15岁那年，他因家境贫寒上完小学四年级就离开了校园，走上了外出打工的道路。1993年，他开始跑运输，常年奔波在青藏、川藏公路上。1998年，随着西部大开发的号角，他成立农民工施工队，投身到路桥建设中……勤劳致富后的马宝祥每年带领家乡200位村民外出打工挣钱，以求改变命运，为当地农民工提供了2000多个就业机会。

作为一名农民工，马宝祥多年来热衷于

公益事业。从2004年开始，他开始资助贫困学生，2009年自己捐出2.3万元成立“宝祥奖学基金”，12年来，他累计资助30余万元，受益师生2300余人。他带动了当地尊师重教之风，许多富裕起来的农民工也纷纷加入捐资助学的行列。

2010年，马宝祥被中组部评为全国优秀共产党员，得到了1万元奖金，青海省委组织部奖励给他2000元，他将这些钱全部捐献给了贫困孩子。2015年10月，他当选为德耀中华·第五届全国道德模范助人为乐模范候选人。

阿里公益“天天正能量”颁奖词中这样写道，马宝祥的故事，绝非仅仅是“屌丝”逆袭，而是一曲心怀大爱的励志之歌。家境贫困、小学辍学，这样的出身，并没有妨碍他的奋斗“传奇”，从打工挣钱，到带着大伙一起致富；从一个跑货运、盖楼房的农民工，到设立公益奖学金资助寒门学子的“优秀共产党员”，马宝祥让我们相信，人生有无限的可能！只要足够勤奋、智慧、执着和向善，就一定能够改写命运，书写华章，找到生活的意义，成为茫茫人海中最闪亮的一颗星。

据介绍，“天天正能量”是阿里公益联合《工人日报》等全国100多家主流媒体共同发起的大型公益项目，以“传播正能量、弘扬真善美”为宗旨，面向全社会寻找和奖励社会善行义举。该项目自2013年7月成立至今，已开展正能量每周评选110多期，特别策划奖励300多次，发放正能量奖金1500多万元。

“我是个农民，生长在青海高原这片土地上，看到孩子们能快快乐乐上学，就是我最大的心愿！”面对社会各界突如其来的掌声和褒奖，马宝祥说。

据新华社电 (记者周相吉)“这些豆腐干发往西安超市、腊肉发往饭店。”满脸汗水的张由美一边填着发货单，一边指着堆在仓库里的土特产说。几年前，她与丈夫还住在四川万源市大竹镇的深山之中，生活穷困。现在，他们专门为一家生产土特产的“乡土企业”做销售服务，年收入超过5万元。

在四川一些贫困山区，产业扶贫以“乡土企业”的方式精准落地，许多像张由美一样的家庭都发生巨变，走上就地脱贫之路。

记者日前来到四川万源市大竹镇染房村，看见一栋栋白墙青瓦楼房依次排列在大山入口。当地村民邓贤说，他们大多是从深山外迁出来的贫困户，如今已告别贫困，原因就在于几年前村里建的一家企业。

### 四川“乡土企业” 成为脱贫“利器”

这家企业名叫万源市立川食品综合开发有限公司，用传统方法制作豆类、核桃仁等产品。邓贤也在厂里干活，务工加上卖给公司的黄豆等，一年下来有2万多元收入。邓贤说，“很多深山的村民搬下来在企业里务工，年收入是以前的5倍以上，否则留在深山只能穷死。”

该公司董事长聂立川说，有200多名员工来自当地贫困农村，月收入从2000元到4000元不等。给公司做销售服务的张由美除了每月领取工资外，还有销售提成，去年提成8000元左右。此外，公司从当地贫困村民手中收购黄豆，覆盖四川、重庆、陕西等10余个贫困乡镇，每年支出1000万元以上，带动周边上千贫困户增收。

在四川贫困地区，“乡土企业”带动贫困村民脱贫致富，并不是一个案。据了解，四川2014年底有贫困人口近500万，主要分布在深沟大川。一些地方由于交通不便，外来企业难以扎根。尽管有着丰富的自然资源、物产，但由于对产业进行精准对接的本土企业较少，就地脱贫仍然比较艰难。

在四川达州、巴中等贫困地区，“乡土企业”纷纷兴起，它们大多是返乡农民所建。数据显示，截至目前，四川仅德阳、南充、眉山、广元、巴中、雅安6个市回流创业人员就达27万人。今年以来，四川陆续出台多项政策，鼓励返乡农民工、大学生等把目标瞄准在贫困家乡，进行创业。四川社科院副院长郭晓鸣认为，他们回到贫困老家创业，必是一把脱贫的“钢刀”。

### “无人售菜摊”再现南昌 开张一月从未缺钱少菜



海学/视觉中国

## 山东33家建企因欠薪被暂停省内投标资格

本报讯 (记者丛民)日前，山东省住房和城乡建设厅对拖欠农民工工资的33家总承包、专业分包的建筑企业作出暂停在山东省内建设工程投标资格。同时对存在违法分包的18家建设单位、38家总承包、专业分包企业、17家劳务企业、86名建筑劳务带班人员予以通报批评。

据山东省住建厅相关负责人介绍，去年以来，山东省建筑业农民工工资拖欠投诉案件呈上升趋势，尤其是集体上访频次增加、规模增大，经过调查核实发现，有的建设单位存在违法发包、肢解发包、不按照合同约定支付工程款等违法行为；有的总包、专业分包企业存在出借资质、非法转包、违法分包等违法行为，项目管理混乱，出现拖欠农民工工资问题后态度消极、推诿扯皮；有的劳务企业存在管理混乱，出借资质、违法承包，组织农民工以讨要工资为名索要工程承包款、解决工程结算纠纷等行为；有的建筑工程劳务带班人员存在违法承接工程、截留挪用农民工工资、恶意欠薪甚至携款逃逸等行为，组织、唆使、挑动、雇佣农民工以讨薪为名集体上访，意在解决工程结算纠纷。

为保障建筑业农民工合法权益，惩处违法犯规行为，根据《劳动合同法》、《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》

和山东省住建厅等五部门联合制定的《关于改进和加强建筑业农民工工资支付管理的意见》等规定和要求，省住建厅作出对河北京鑫建设集团有限公司等33家总承包、专业分包企业暂停山东省内建设工程投标资格，对存在违法分包的滕州市顺驰房地产开发有限公司等18家建设单位和二十一冶建设有限公司等38家总承包、专业分包企业，以及17家劳务企业、86名建筑劳务带班人员予以通报批评。

相关负责人表示，各级住房和城乡建设部门将督促企业加强管理，严控经营风险，努力保证建筑业农民工工资及时足额发放，切实防止发生因拖欠工资导致的投诉上访案件。

山东省住建厅要求各级住房和城乡建设部门对受到通报批评的建设单位和总承包、专业分包企业，要根据农民工工资保证金缴纳动态管理实施细则，对其新开工的项目缴纳农民工工资保证金的比例和数额予以以上浮。对受到通报批评的劳务企业，总承包单位和专业分包企业要认真评估其信用状况、劳务实力和管理水平，谨慎选用。

相关负责人表示，各级住房和城乡建设部门将督促企业加强管理，严控经营风险，努力保证建筑业农民工工资及时足额发放，切实防止发生因拖欠工资导致的投诉上访案件。

(点评 杨召奎)